

# HERALDO DE MURCIA

Año II.—Número 267

Murcia 31 de Enero de 1899

Dos ediciones diarias

## LA DENTICION DE LOS NIÑOS

SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA

## DENTICINA-MORENO

LA DENTICINA-MORENO, es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre en los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que, los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA-MORENO cura los vómitos y diarreas; facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la BABA; suprime la FIEBRE (calentura); combate los ataques de ALFEREBIA y en general, todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICION.

LA DENTICINA-MORENO NUTRE Y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una aliménto reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados. —Para su administración sujetarse a la instrucción que acompaña a cada frasco. —Como garantía, exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos. —Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO LÓPEZ, PLAZA DE CAMACHO, NUMERO 26, MURCIA.

### PRECIO DEL FRASCO, 6 REALES

De venta en la farmacia de su autor J. Moreno, Plaza de Camacho, núm. 26, Murcia. —Cartagena: Droguerías de D. Antonio Gomez, Puerta de Murcia, 26, y de D. Gregorio Briones, Duque 24. —La Unión: Farmacias de D. Francisco Asensio, D. Tomás Asensio Galvan, D. Diego Pedreño y Sra. Viuda de Paz y Droguería de D. Pedro Bernabé. —Garbanzal: D. Manuel Asensio Estrella. —Llano del Beal: D. José Ruipérez Carrion. —Mazarren: Farmacia del Sr. Oliva. —Aguilas: Farmacia de D. J. Aragon. —Yecla: Farmacia de D. Modesto Maestro. —Jumilla: Farmacia de D. Juan Guillen. —Cieza: Farmacia del Sr. Mérida. —Mula: Farmacia del Sr. Garcia Duarte. —Bullas: D. Bernardo Moya. —Archena: Droguería de D. José Sanchez. —Alcantarilla: Farmacia del Sr. Lopez Calahorra. —Molina: D. Antonio Gil. —Ceuti: D. Isidoro Laca. —Lorquí: Droguería del señor Ruiz. —Balsicas: D. José Briones. —San Javier: D. Antonio Conesa. —Pacheco: Sres. Bastida Hermanos. —Alicante: Droguería de los Sres. Piñol Hermanos, Princesa 8. —Orihuela: Farmacia del Vallét. —Torrevieja: Droguería de D. Fermin Blasco. —Almoradí: Farmacia de D. Ricardo Herrera. —Albatera: D. José Soler.

## Pobres mineros!

Ahora ha sido una invasión de gases, produciendo la asfixia: otras veces es el derrumbamiento ó la explosión.

El resultado igual: la tragedia del mismo modo espantosa y horrible.

Desventurados hijos del trabajo, héroes oscuros del deber, sucumbiendo en la ruda faena subterránea donde laboran la riqueza y las comodidades de otros. Un puñado de mujeres viudas y de hijos huérfanos, sin amparo en el mundo, con el espectro del hambre, con el peligro de la prostitución en perspectiva.

Miserable destino el de esos mineros y el de esas familias! Comer un pedazo de pan amasado con el sudor de un trabajo penoso realizado en las condiciones que lo hacen mas ingrato y más rudo, sin tener en lontananza otro porvenir que morir asfixiado por el gas carbónico, ó aplastado por la enorme mole desprendida, ó volado y hecho pedazos por la explosión.

Y para las madres, para las esposas, para los hijos, el continuo desasosiego, la intranquilidad perpétua, una vida llena de amenazas y zozobras y exenta de alegrías y de venturas.

Y si al menos ese minero tan expuesto de continuo, que arranca con sus manos callosas al espléndido filon el precioso metal que asegura las riquezas y comodidades de los privilegiados, gozara de las consideraciones debidas y á que es tan acreedor por lo angustioso y triste de su oficio...

Pero no: á ese obrero tan sufrido, tan meritorio, tan honrado, se le explota también infamemente: y esa explotación, tiene como una de sus formas más indignas el vale: un pedazo de papel con el que se le estafa, obligándole á adquirir los artículos de consumo en determinados comercios, propiedad por regla general del propio propietario de la mina.

Es decir, que á aquel que tanto oro proporciona con su trabajo, se le niega como recompensa de este, aun la mísera moneda de cobre: produciendo con tal conducta odios y cóleras y sed de venganza, traducidos en sucesos como los recientes de La Unión, cuyo resultado es el mismo de siempre.

Los explotados muertos á tiros en las calles ó encarcelados y sometidos á procesos.

Los explotadores muy tranquilos en su opulencia, faltando hoy á lo convenido ayer y continuando la infame obra de la explotación del débil por el fuerte.

Pobres mineros! Son en verdad muy dignos de admiración y de lástima.

Trabajando en una labor angustiosísima y penosa, viven privados del sol, del aire, de la luz, de todos aquellos dones con que la naturaleza nos brinda: y para ellos el peligro es siempre inminente y la amenaza de un trágico fin se halla en todo momento suspendida sobre su cabeza.

Y todos los olvidamos, en el barullo de la vida, con sus múltiples accidentes y su eterna lucha: y de vez en cuando noticias como la catástrofe de la mina «Impensada» y como la catástrofe de la mina «Talia» vienen á recordarnos la infeliz suerte de esos olvidados oscuros y sufridos del gran ejército del trabajo, en lucha permanente con la naturaleza.

Y nos causan horror los detalles del suceso siempre horrible: y nos compadecemos del infortunio de los que sucumbieron y del infortunio de los que quedan.

Derramemos una lágrima por los mártires del trabajo y por sus infelices familias: elevemos á Dios nuestras oraciones: compadezcamos tan inmenso infortunio y acudamos en su socorro: pero para que, nuestra obra sea más fecunda y de resultados, reclamemos justicia para esos desdichados obreros: clamemos contra las explotaciones de que son víctimas y pidamos el ejemplar castigo de los que abusan torpemente de tanta virtud y de tanta resignación.

Y por lo que respecta á las familias de la mina «Talia», lloren su desgracia pero no su abandono.

D. Pio Wandosell, el principal propietario de esa mina, no pertenece al número de los explotadores sin conciencia: ha vivido la vida del obrero, ha trabajado como él por el pan de los suyos, ha sufrido sus penalidades todas, y por eso sus obreros son considerados y no víctimas del abuso del fuerte.

D. Pio es un rico de buenos sentimientos, de corazón sensible á las desgracias del prójimo, y no abandonará en su infortunio á las familias desdichadas de los que como él lucharon en lucha ruda con la naturaleza, para ganar el pan amasado con el sudor reductor del trabajo....

## Algo es algo

Leemos en «El Mercantil Valenciano»: «La minoría republicana del Congreso propónese pedir sesión secreta para declarar indigno de vestir la toga del legislador al diputado-médico de Murcia que intervino en los ya célebres chanchullos de quintas.

Aplaudimos el propósito y deseamos que se generalice el sistema. No será este procedimiento único para la regeneración, pero es uno de los medios para llegar al fin que todo hombre honrado desea.

Ojalá el ejemplo dado por el cuerpo de Sanidad militar, y que ahora se proponen seguir los diputados republicanos, tenga muchos imitadores.

El grito de ¡abajo los indignos! es muy simpático.

No es sólo en las leyes donde ha de buscarse la regeneración: las leyes responden muchas veces al estado de opinión y reflejan el sentido de los pueblos.

Si la masa es mala, malo será todo lo que de ella salga: ejército, magistratura, funcionarios político-administrativos, profesorado, legisladores.

Dados un pueblo honrado y viril que sea bueno no sólo pasivamente, sino bueno en virilidad para odiar el mal, perseguir y castigar al malvado; y las leyes serán buenas y su aplicación recta.

Pero si la masa esta corrompida; si el ambiente es de podredumbre; si los que se creen buenos se meten en casa, cometiendo la mayor de las cobardías y dejando que campen por sus respetos los inmorales, los hipócritas, los perdidos, será vano el afán de regeneración.

Una de las cosas más perjudiciales es lo que se llama espíritu de clase, cuando ese espíritu se traduce en el propósito de ocultar lo que en cada una de ellas hay de perverso.

Lejos de deshonorarse una clase por enviar á los indignos á presidio, se honra y enaltece, porque los que quedan llevan en el hecho de pertenecer á ella, patente de virtud y de idoneidad.

El generalato, la magistratura, el pro-

fesorado, el periodismo, todas y cada una de las clases sociales se enaltecerán el día que tengan valor para echar de su seno á los indignos.

Por esto yo comprendemos que de ciertas cuestiones se haga lo que se llama cuestión de cuerpo ó de clase, atendiendo más á una mentida honra de colectividad que al legitimo y honrado buen nombre de la mayoría de los individuos que la constituyen.

Hubo—dicen los textos—entre doce apóstoles elegidos por Cristo un Judas; y es ridiculo pretender que no haya un malvado entre los centenares ó millares de personas que constituyen un organismo cualquiera, político ó social!

¡La selección! He aquí el procedimiento más eficaz para regenerarnos.

Hoy está sobre el tapete la selección en el ejército y en el Parlamento; aplaudamos estas nobles iniciativas y procuremos imitarlas todos, predicando con el ejemplo.

No hay ningún cuerpo, ninguna clase, ningún partido político, ningún gremio, que no necesite esa escrupulosa selección.

Aceptemos este régimen salvador, y daremos con pie firme el primer paso en el camino de la regeneración de España.»

## Desde Madrid

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA.

### NOTA DEL DIA

En los círculos políticos ha habido esta noche absoluta carencia de noticias.

Los comentaristas, á falta de esto, se han entretenido en hacer cálculos y calendarios acerca de la próxima campaña parlamentaria.

Según parece, las oposiciones están muy animadas y más dispuestas á combatir rudamente al gobierno, proponiéndose darle muchos disgustos y hasta originarle cuantos conflictos puedan.

### EL CONDE DE LAS ALMENAS

El señor conde de las Almenas está muy atareado estos días organizando el gran número de documentos que le han enviado varios jefes y oficiales del ejército denunciando abusos cometidos en las pasadas guerras coloniales.

El propósito del citado conde es reanudar en el Senado su campaña contra todos los que dirigieron las operaciones en dichas guerras.

### LOS CONSERVADORES

Los conservadores niegan que por ahora se trate de reconstituir el partido, bajo la jefatura del duque de Tetuán.

En cambio los amigos del duque de Tetuán afirman que éste ha recibido adhesiones importantísimas, habiéndole anunciado las suyas algunos significados silvelistas.

### LAS GARANTIAS CONSTITUCIONALES

A pesar de cuanto se ha dicho respecto del levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales, ninguna resolución del gabinete indica aquel propósito.

Es cierto que el gobierno pretendía terminar el actual estado; pero razones de otra naturaleza que no se nos permite publicar han impedido que el levantamiento de la suspensión de las garantías llegue por ahora á vías de hecho.

Esto no obstante, todo parece indicar que esta beneficiosa medida no tardará en acordarse.

### MONTOJO

Se confirma que el contralmirante Sr. Montojo espera á presentarse senador por Málaga á fin de defender su conducta al mando de la escuadra de Cavite, de igual suerte que tiene el propósito de hacer su colega Cervera con respecto al mando de la escuadra de Santiago.

El Sr. Montojo carece de aptitud legal para el cargo de senador, en virtud de lo que prescribe la Constitución española en el artículo 42, párrafo 6.º

Dice este párrafo que no podrán ser senadores los vicealmirantes y contralmirantes que no lleven más de dos años en el ejercicio de su empleo.

### LO QUE DICE «EL TIEMPO»

«El Tiempo» censura al ministro de Hacienda por su plan financiero.

Dice que este plan no consiste en otra cosa más que en recargar la cartera del Banco hasta conseguir la muerte de tan importante establecimiento de crédito.

Añade que hay absoluta necesidad de pensar en esto, no sea caso que á la liquidación de las colonias se suceda otra liquidación más dolorosa: la de nuestra Hacienda.

### EL LIBRO ROJO

Ya está terminado el «Libro rojo», de cuyo primer tomo se tirarán 3.000 ejemplares, y del segundo 4.000.

En realidad este «Libro rojo», comprende tres tomos: el primero, que fué el publicado por el Sr. Gullón, hasta el comienzo de la cuestión internacional con los Estados Unidos; el segundo, relativo á la guerra, y el tercero, á las negociaciones y tratado de paz.

Estos últimos no se repartirán hasta que se abran las Cortes.

### El Corresponsal.

30 de Enero.

### El año biográfico

EL DR. ESPINA Y MARTINEZ

31 de Enero.

La vida del ilustre doctor don Pedro Espina y Martínez, es de las que constantemente debían estar perennes en la memoria de todo desheredado y de aquellos que á pesar de haber nacido en rico y venturoso hogar han visto transcurrir la mayor parte de su existencia rodeados de miserias y dolores, para que de ella tomara ejemplo; por ser de las que constituyen irrecusable y hermosa demostración de lo que puede y vale una voluntad firme, aunque su dueño viva en humilde esfera y abatido por la desgracia.—Entre los asesinatos que las fanáticas turbas de realistas economicos á principios de 1823, cometiese el del padre del más tarde doctor Espina y Martínez, consecuente y entusiasta defensor de las ideas liberales.

El fruto de tan abominable hecho fué que quedarón en la mayor miseria la viuda y dos hijos, hembra uno, varón otro, de aquél mártir de la libertad. El varón, cuando aun no había cumplido doce años, dedicó á repartir periódicos y á otros trabajos manuales, para aliviar la triste situación de su madre y de su hermanita, dedicando al estudio una parte de las pocas horas de que disponía para dar descanso á su cuerpo, con lo cual pudo atender al sostenimiento de su familia y al mismo tiempo estudiar las

asignaturas del bachillerato, cuyo grado tomó, y más tarde ingresar en la Academia de San Carlos, donde estudió con gran aprovechamiento la carrera de Medicina, sin que por ello dejara de atender á la manutención de su madre y de su hermana; pero en lugar de hacerlo con el producto de trabajos manuales, hacielo con lo que ganaba traduciendo obras del francés, lo mismo científicas que literarias y dando lecciones.—Cuando á fuerza de infinitos trabajos y de privaciones sin cuento se vió licenciado en Medicina, marchó al pueblo de Candelaris, y en él ejerció su carrera durante diez años, siendo el paño de lágrimas de los vecinos pobres y de los desgraciados, tanto que su recuerdo vivió potente mucho tiempo en aquel pueblo, como lo demuestra el hecho de que al volver á él catorce años más tarde todo el vecindario salió á recibirle en masa con gran regocijo.

Su corazón era tan bondadoso como grande y portentoso era su talento, como lo demostró en 1855 prestando sus servicios á los coléricos de Chinchón, donde sufrió el contagio y fractura de una pierna, y más tarde en Valdilecha, asistiendo á los variolosos.—Hizo curas asombrosas, entre ellas la de una gravísima enfermedad que padeció D. Julián Romea. Fué médico del Hospital provincial de Madrid, tradujo á nuestra lengua importantes obras, tales como el «Diccionario terapéutico» de Bouchot, la «Clínica terapéutica» de Ferrand, la «Patología médica» de Tordieu, la «Higiene terapéutica» de Rivos, y sobre todo fué un cumplido caballero y un hombre tan caritativo y tan amante de los pobres, que á pesar de haber ganado muchísimo dinero, al morir no dejó á su familia más que un nombre honradísimo y santificado por los laureles del genio.

Ha sido la nota de estos días. Todo el mundo le ha sentido, así el que se abriga con aristocrático gabán de pieles como el que lleva la clásica pañosa liada al cuello.

Sin embargo, el frío no existe. Tan estupenda afirmación, así á secas, sorprenderá por lo extraña; pero no por eso deja de ser una verdad como un templo. Mientras los cuerpos de la Naturaleza se hallen en eterno equilibrio dinámico, desarrollarán calor y como este movimiento no cesa, sino cuando la temperatura baja á los 273 grados de la escala termométrica, de aquí, que cualquiera que sea la latitud habrá calor y todos los cuerpos serán calientes.

La nieve, los trozos de hielo, el agua congelada que cubre el lecho del pequeño riachuelo con una temperatura de 5 grados bajo cero, las mezclas frigoríficas mas intensas, todo absolutamente todo es verdadero manantial de calor, porque las moléculas de nieve y hielo y las de las combinaciones que forman las mezclas, están en constante movimiento y el movimiento es vida, es calor.

Pero cualquiera se convence de que la nieve y el hielo son calientes; sin embargo, negarlo equivaldría á cometer una herejía científica, y como la ciencia es la verdad, mal que nos pe-

## Crónica científica

### EL FRIO

Ha sido la nota de estos días. Todo el mundo le ha sentido, así el que se abriga con aristocrático gabán de pieles como el que lleva la clásica pañosa liada al cuello.

Sin embargo, el frío no existe. Tan estupenda afirmación, así á secas, sorprenderá por lo extraña; pero no por eso deja de ser una verdad como un templo. Mientras los cuerpos de la Naturaleza se hallen en eterno equilibrio dinámico, desarrollarán calor y como este movimiento no cesa, sino cuando la temperatura baja á los 273 grados de la escala termométrica, de aquí, que cualquiera que sea la latitud habrá calor y todos los cuerpos serán calientes.

La nieve, los trozos de hielo, el agua congelada que cubre el lecho del pequeño riachuelo con una temperatura de 5 grados bajo cero, las mezclas frigoríficas mas intensas, todo absolutamente todo es verdadero manantial de calor, porque las moléculas de nieve y hielo y las de las combinaciones que forman las mezclas, están en constante movimiento y el movimiento es vida, es calor.

Pero cualquiera se convence de que la nieve y el hielo son calientes; sin embargo, negarlo equivaldría á cometer una herejía científica, y como la ciencia es la verdad, mal que nos pe-

